
Тема: Святой благоверный князь Александр Невский. Детство (занятие 1) 
Цель занятия: 

1.Образовательная – расширение кругозора учащихся за счет включение в него религиозных понятий и знаний. 

2.Воспитательная – подготовка к встрече с различными проявлениями религиозности в действительности.  
3.Развивающая – развитие интереса к истории России 
Универсальные учебные действия: 
Личностные: осознавать ценность  человеческой жизни, оценивать поступки реальных лиц, героев произведений, высказывания известных личностей 
Регулятивные: Проводить аналогии между героями, их поведением и духовными нравственными ценностями,  воспроизводить полученную информацию, 
приводить примеры из прочитанных текстов. 
Коммуникативные: участвовать в диалоге: высказывать свои суждения, анализировать высказывания участников беседы, добавлять, приводить доказательства. 
Основные методы:  объяснительно – иллюстративный (беседа), репродуктивный, частично – поисковый 
Оборудование:  разработка для интерактивной доски MimioStudio. 
  

№ Этап занятия Ход занятия Визуальный  ряд 

1 Мотивация              Здравствуйте, ребята. Сегодня мы продолжим изучать тему 
«Святые – сильнейшие в добре».   
На наших занятиях и на уроках литературного чтения мы с вами 
знакомились с разными пословицами и  обсуждали смысл, который 
вложил в них народ.  
           Перед вами три пословицы, но в них пропущены некоторые слова. 
Восстановите пословицы.  
 
           Дети вставляют пропущенные слова, называют пословицы 
полностью. Названые слова появляются на пропущенных местах.  

            
Как вы понимаете смысл этих пословиц? 
 Ответы детей 

 

 
2 Актуализация            Посмотрите, некоторые буквы в них выделены красным. Попробуйте 

составить из этих букв слово. 
 
(Дети составляют слово «меч». На слайде появляется меч) 

 



3 Постановка 
проблемы 

         О каком святом мы говорили на прошлых занятиях? 
 
(Дети называют Николая Чудотворца). 
 
         А как с ним связан меч?  
 
(Дети вспоминают, что Святитель Николай вырвал меч из рук палача, когда 
тот хотел казнить невиновных). 
 
           Каким человеком был Святитель Николай? 
 
 (Дети перечисляют  качества Святителя Николая: почитающий Бога, 
добрый, щедрый, справедливый…) 
 
          А как вы думаете, человек который держит в руках меч, ведёт в бой 
армию… Такой человек может стать святым?  
 
(Мнения детей разделились). 
           Значит,  какую цель мы себе можем поставить?  
 
(Узнать, может ли человек с мечом в руке стать святым?) 
 

 

4 Получение 
новых 
знаний  

          Вы хотите узнать, чей портрет я поместила  в центре?  
Тогда начнем свой путь туда, куда указывает нам остриё меча. 
 
(На экране своеобразная карта – в центре портрет с изображением 
Александра Невского. Нажатие на картинку будет отправлять нас в те 
места, с которыми связано житие святого благоверного князя Александра 
Невского. Чтобы вернуться на карту, надо нажать на меч в нижнем правом 
углу слайда . Если меча нет – просто движемся по слайдам вперед. Слайд с 
мечом – сигнал к возвращению на карту). 
 
 

 



     
            Мы переносимся в древний русский город Переяславль. Перед нами 
Спасо – Преображенский собор. У ступеней собора и князья с боярами, и 
простой люд. Все  нарядно одеты, ведь собрались  они сюда на большой 
праздник – встречать нового князя Переяславльского. 
 
               А вот и он – в атласном кафтане с золотым шитьем, в отороченной 
соболями шапке, в красных сапогах. На шее золотая цепь с медальоном в виде 
льва.  Всем хорош – только ростом мал. Но это и неудивительно, ведь ему всего 
пять лет. В его жизни важное событие – княжеский постриг. Был он просто 
княжеским сыном на воспитании у матери, а станет настоящим князем и 
воином! Мальчик очень волнуется – вокруг столько взрослых людей, и все на 
него смотрят. Однако идет твердо, ничем своего волнения не выдаёт. Так учил 
его отец – князь Ярослав Всеволодович. 
             Вот он трижды перекрестился и с поклонами зашёл в собор, где 
Владимирский епископ Симон, прочитав молитву, аккуратно состриг с головы 
мальчика прядь волос. После молебна подошел к юному князю его отец 
Ярослав Всеволодович. В руках он держал маленький, но самый настоящий меч 
в кожаных ножнах с узорчатым поясом. И сказал он сыну:  «Отныне ты – 
господин своих людей. Тебе они вверяют жизнь, тебе их судить, тебе 
защищать, тебе вести их на битву. Живи так, чтобы твои люди всегда 
благодарили Бога за твоё правление. Пусть твой меч всегда будет им 
защитой от любого врага». 
              Отец и сын вышли на крыльцо храма. На площади уже стоял красавец 
конь с богатым седлом и уздечкой,  украшенной серебром. Князь помог сыну 
сесть на коня. Мальчик уверенно взял в руки поводья и выпрямился в седле. Он 
видел вокруг радостный народ, которым ему предстояло править. Звали его 
Александр, что в переводе с греческого значит – защитник людей… 

 

 



5 Проверка 
восприятия 
по ходу 
занятия. 

 Вы догадались, кто изображён на портрете? 
 
(Дети говорят, что это князь Александр, только когда вырос) 
- Как вы поняли, что такое «княжеский постриг»? 
- А какую молитву читал маленький Александр? Как вы думаете? (ответы 
детей) 
- А кто из вас знает молитву «Отче наш»?  
- Как вы думаете, почему именно эту молитву читал Александр перед 
постригом? 
 
- С какими словами отец  вручил ему меч? Для чего? 
(ответы детей) 
 
А что означает имя «Александр»? 
(ответы детей) 
 
Хотите узнать, исполнил ли Александр наказ отца? Тогда в путь! 

 

6 Получение 
новых 
знаний 

         В древнеславянском языке слово «князь» означало – первый в своём 
народе.  
        Как вы думаете, а что надо было уметь  Александру, чтобы вырасти 
настоящим князем? 
(ответы детей) 
         Он должен был стать умным, честным и справедливым человеком. Потому 
что именно князь судит и разбирает  споры, награждает отличившихся и 
определяет наказание виновным. 
         Он должен быть самым сильным, смелым и ловким. Лучше всех владеть 
всеми видами оружия, крепче всех сидеть в седле. Ведь именно князь ведет 
своих людей в бой, показывает им пример храбрости. 
         И наконец, он должен быть самым праведным, вести жизнь чистую и 
непорочную. Потому что ему предстоит молиться Богу не только за себя, но и за 
весь свой народ. 
         Отец Александра князь Ярослав Всеволодович отдал сына на попечение 
боярина Фёдора Даниловича. Это был опытный воин. Пришел к нему Александр 
с отцовским подарком на первый урок. И услышал такие слова: «Владеть 
мечом я тебя научу. Но горе человеку, если, научившись владеть мечом,  он не 
научился владеть своим сердцем. Князь должен быть добрым и честным 
любить Бога и ближнего, защищать правду и гнать от себя ложь. Поэтому 
будем мы с тобой не одними только боевыми упражнениями заниматься, но 
и душу твою готовить к княжескому служению».  

 



         Обещал юный князь слушаться во всем. И протянул ему наставник меч, 
выструганный из липовой дощечки. Обидно было  юному князю снимать с себя 
подаренные отцом ножны и брать в руки деревянную игрушку, но делать нечего 
– он обещал слушаться, а княжеское слово закон.  
        Целыми днями учил старый воин юного князя хитроумным боевым 
приёмам. И не только…  Еще  княжич  учился грамоте и счету, изучал Священное 
Писание, читал древнерусские летописи… 
          И настал, наконец, тот момент, которого так ждал Александр с самого 
начала обучения: Федор Данилович дал ему в руки настоящий меч. Этим 
грозным оружием предстояло ему вскоре защищать родную землю от 
многочисленных врагов. 

7 Рефлексия - Внимательно ли вы слушали мой рассказ? Давайте проверим. 
Попробуйте расположить картинки по порядку.  
(дети выполняют задание. Картинки перемещают на интерактивной доске) 
- Расскажите  о  главных событиях детства Александра Невского. 
(По получившемуся картинному плану дети рассказывают, что запомнили на 
занятии. Учитель уточняет ответы). 
 
 
 

 
 
 

 
 Мотивация - Если вам интересно, что произошло дальше, обязательно приходите на 

следующее занятие. 
 

 


